

I blaho vlastní jest podmíněno blahem telku. Původ mravního jednání jest sice pnd sebezachování, ale měřítkem pro odhadování dobra jest prospěšnost celku a cílem dopracování se toho, aby lidská přirozenost byla v úplném souladu se svým okolím a aby nastal stav největší dokonalosti a blaha. Odmítáme tudíž hrubé sobectví ve formě práva silnějšího. Nejvyšší vývoj lidstva má býti nezištným našim cílem, a každý z nás má povolitvat klidné štěstí a úplné vnitřní uspokojení v tom vědomí, že také přispěl svou hřívnou k postupu lidstva do říše budoucnosti. Lidstvo bude žítí ještě tisíce let a pracovat pro ně může stačiti každému k vyplnění jeho nitra. Jiného nehlédáme, neočekáváme sobeckých odměn záhrobního života, jehož není. Jsme zároveň přesvědčení, že lidstvo dodělá se onoho velkého cíle dokonalosti, protože sociální solidaritou vypracovávají se budou stále silnější individuality, jež dovedou se podřizovati stále úplnější blahu celku.

Co do taktického postupu pravíme, že svobodomyšlnost není jalový liberalismus, který se spokojuje se zásadou "věř si, co chceš, já si budu také věřiti, co chceš;" svobodomyšlnost není také snášlivost v tom smyslu, že bychom hrdí na své názory velkomyslně trpěli vyznání a názory jiného druhu. Proto my sice přijímáme do svých řad každého upřímného stoupence svobody a důsledného odpůrce zotrcování lidstva, třeba při vstupu měl i nějaké zbytky náboženských představ, ale budeme se úsilovně snažiti, bychom jej přesvědčováním zbavili toho, co uložilo v něm dosavadní jeho okolí a výchova, a dopomoci mu k pravé duševní svobodě. Svobodomyšlnost připouští ovšem jen přesvědčování, zavrhuje všechno násilí, nedsuzujeme nikoho a nedovedeme jej nenáviděti pro jeho dnešní náboženské názory, odpovídající jeho duševnímu vývoji, ale budeme pracovat ze všech sil, aby naši bližní vymaňovali se z pout náboženství, jež v minulosti měla jisté oprávnění vzhledem k tehdejšímu nižšímu stupni kultury, ale která pozbyla oprávnění toho vývojem vědy a filosofie.

Svobodomyšlnost není církevnictvím. Proto neznáme nezměnitelných dogmat, náš názor na svět vyvíjí se s vývojem lidského vědění. Zároveň však nastavíme se proti důstojným úkonům (jako veřejnému pojmenování dítek, pohřebním řečem a oddávání snoubenců úředníky našich organizací), pokud úkony ty prosty jsou všeho tajemníkařství a vsí tířnosti. Odsuzujeme však veškeré obřady, které mají ráz pověřený a jsou způsobilé vyvolati představy, jakoby v nich spočívala nějaká nadpřirozená moc.

Protože svobodomyšlnost není ničím ztrnulým, nesmí žádný její stoupenec si říci, že již všechno ví a že nemusí se ničemu přiučiti. Neustále sebevzdělávání je nezbytnou podmínkou svobodomyšlnosti. Svobodomyšlnost konečně není jednostranným rozumováním o buhu, nýbrž stojí proti všemu, co i v jiných oborech lidského života jest rozumové a mravně nezduvoditelné. Proto jest netoliko proti pověře náboženské, ale i proti vsí pověře hospodářské, sociální, politické i j. Zpízení státní, hospodářské a společenské není samo účelem, jest tu pouze pro blaho občanů, proto jejich forma musí se vyvíjeti tak, aby dosaženo bylo jim cíle nejdokonalejšího blaha občanstva.

Svobodomyšlní budou proto bojovali i proti všemu zpátečnictví a polovičatosti na těchto polích.

SJEZD ZÁPADNÍ ČESKO-BRATRŠKÉ JEDNOTY V MILWAUKEE, WIS.

Sjezd Západní Česko-Bratršké Jednoty, který po celý minulý týden odbyval se v Milwaukee, Wis., byl jedním z největších toho druhu. Jak zprávy oznamují, 177 vyslanečů z 12 různých států zastupovalo 173 řády. Krátce po 2. hodině odpolední v pondělí dne 17. t. m. započat sjezd zvolením následujících úředníků pro čas zasedání sjezdu: Předs. Fr. Sadílek z Wilber, Neb.; první tajemník A. Bláha ze Cedar Rapids, Ia.; výpomocnými zapisovateli pp. J. E. Doležal z Perry, Okla., M. J. Boushe z David City, Neb., a p. Jos. Tyrara z Minn. za dozorce. Večer připravil pořádatel výbor na počest zástupců skvělý banket se skvostným zábavním programem. Hlavními řečníky byli: p. Jan C. Karrel, sirotčí soudce a člen řádu z Milwaukee, který v anglické řeči uvítal hosty. Druhý řečník p. J. J. Vlach, známý právník z Milwaukee, Wis. Smíšený pěvecký sbor "Hlahol" zapěl pod řízením p. Jos. Macka píseň "Nuž, zaplesej, Čechie." Píseň "Bývali Čechové" s průvodem hudby zapěly mužské sbory "Hlahol" a "Zvon".

Po celý týden pracovalo se velmi pilně a přijata byla celá řada oprav a nových usnesení. Z usnesení vyjímáme ta nejzajímavější: Sjezd usnesl krátce po svém zahájení, by do Bratrškého Věstníku přijímaly se jen takové dopisy, jež čelí k dobru Jednoty. Dále přijato bylo, by se dovolily debaty jen mírné a to výhradně o záležitostech spolkových.

Printské práce, přesahující obnos \$25.00, musí býti zadávány konkursem.

Ustanoven má býti organizátor a ten vyslán má býti kamkoliv a kdykoliv toho Hlavní Úřadovna za dobré uzná.

Odhlasování zařízení půjčování peněz členům proti dobré jistotě. Ústřední Matici Školské v Čechách povoleno bylo \$200.00.

Matici Vyššího Vzdělání, nejdůležitější instituce Čechů amerických, nepovoleno nic, ně dán byl návrh na povolení \$250.00 a ten dvakrát vzat v úvahu.

Odůhrštěnému čekanci vkladná bude vráceno. Horníkům, zaměstnancům na železnicích, v barvírnách a slévárnách povoleno se takové pojistné, jaké hlavní lékař uzná za dobré.

O zmizelém členu musí se podati důkazy smrti, než bude pozůstalým pojistně vyplaceno.

Záložní fond zvýšen byl na \$50,000.00. Vreční lékař za prohlédnutí lékařské listiny bude dostávat 50c, na místě dosavadních 25c.

Sjezd přijmul a odhlasoval návrh na zbudování útulny pro staré členy Jednoty. Jednota se uvolila platit ve prospěch toho účele \$250 ročně. Založen fond na onu útulnu. Předseda Národní Hlavní Úřadovny obdržel pro příště \$200 na místo dříve \$100 svého služného. Tajemník \$1250.00 jako dříve a jest mu povoleno příruční tajemník se služným \$600. Sjezd povolil \$30 měsíčně na vydržování místnosti pro Národní Hlavní Úřadovnu. Příští sjezd odbyván bude v Omaze za pět roků. Při volbách zvolen byl předsedou p. Fr. M. Bárta z Cedar Rapids, Ia., ostatní úředníci ponecháni v úřadech.

SARONA, Wis., 22. června. — Ctěná redakce! Slíbil jsem vám, že popíši svou cestu z Wisconsinu do Omahy a tak plním svůj slib. Ze Sarony jsem vyjel dne 18. března, ale ve špatném postavení, neb jsem trpěl těžkým očním neduhem. Zde jsem stále doktoroval, ale nie mi to nebylo platno. Jel jsem tedy do St. Paul, Minn., kde mi chtěli lékaři oko vyříznout. Tomu jsem ale nedovolil a tak jsem se konečně dostal až do Omahy, Neb. Pan Rudolf Yechout, můj bratranec, mi dopsal a odporučil mi Dra. H. Gifforda, 405-408 Karbach Block na jižní 15. ul. v Omaze. Musím dozvatí, že Dr. Gifford jest zkušený a praktický lékař, který mě vyléčil. Ačkoliv mi papenku vyřiznul, přece mi jablko oční zachránil, což ale učiniti musel, aby mě zachránil, neb jsem trpěl strašnou bolest v hlavě. Nyní se cítím dobře a odporučuji Dra. Gifforda každému krajanu, který trpí očním neduhem. Zároveň děkuji srdečně všem svým přátelům a známým za vše, co pro mne učinili, zejména těm, již mne v nemocnici navštěvovali a trpícímu čas ukracovali. Dne 2. května vyjel jsem z Omahy a několik dní jsem se zdržel v St. Paul, Minn., u deery. Dne 6. května dostal jsem se konečně domů, kdež mé moji drazí již velice toužebně očekávali. A nyní zase já očekávám s radostí "Pokrok", abych si přečetl milé řádky jeho; neboť dříve jsem je čísti nemohl. Věru, "Pokrok" by měl býti v každé domácnosti, neb jest to dobrý a poučný časopis a stojí pouze \$1.00 ročně. Pokud se týče počasí, to je zde nyní pěkné a k tomu je hezký teplo, tak že vše velice krásně roste. — Také se musím zmínit, že nás dne 12. června překvapil návštěvou pan Jan Novotný od Lidgewood, Sev. Dak., zámožný farmer, který tu vlastní 320 akrů pozemku. Přijel se sem podívat, jak vše tady pokračuje a byl překvapen, jak to krásně vyhlíží. Pan Novotný vlastní 160 akrů u samého městečka Sarona a druhých 160 akrů má půl míle od města. Koupil to před 5 léty a jest se svou koupí spokojen. Dne 17. června nastoupil zpáteční cestu k domovu. — Jsem zde déle 7 roků a úroda zde ještě nepochybila. Trávy, totiž jetel a timothea, jsou krásné, pěkné obilí i zeleniny, voda dobrá, dříví k palivu dost a lze si zde snadno domácnost zařídit. Tu a tam jsou jezera a v nich dosti ryb. Pozemky se tu nyní prodávají od \$14 do \$20 akr, tak že si tu může dosud člověk méně zámožný pomoci k dobrému domovu. Na preriích musí člověk ku stavbě vše koupit a to dosti drahó, kdežto zde si může dát prkna nařezat a šindel, latky a vše potřebné dříví stavební nadělat, tak že ho stavby mnoho nestojí. Krajané, kteří hledají domov, měli by se sem přijet podívat a těch několik dolarů na to obětovat. Jsem jist, že se jim zde bude líbit. — Musím se zmínit, že jsme zde v Sarona otevřeli pozemkovou úřadovnu. Firma Sanners & Yechout jest hotova poskytnout a zaručují každému, kdo koupí, že dostane "warranty deed" i "abstract." Když by si krajané přáli zvědět něco bližšího, necht jen dopíšu na Sanners & Yechout, Sarona, Wis., bude jim vše vysvětleno do podrobnosti. Přečtěte si ohlášku v "Pokroku". Srdečný pozdrav všem čtenářům "Pokroku" i redakci. V úctě Jos. Yechout.

Kdo by si přál, zašleme k objednaným obrazům velmi pěkné rámy za pouhých 55c; krámská cena jich jest \$1.00. Zvláště skvostné rámy pošleme Vám za \$1.75, jichž cena jest \$2.25.

Jako premií pošleme Vám za doplatek 20c s celoročním předplatným pěkný obraz "Večere Páně". Jinak obraz ten pošleme Vám za 50c.

Louka zelená, úchvatný a velice oblíbený valčík pro dvě ruce, pro piano nebo organ, upravený A. L. Marešem. Pošleme Vám jí za pouhých 25c.

— Kdo by si přál, zašleme k objednaným obrazům velmi pěkné rámy za pouhých 55c; krámská cena jich jest \$1.00. Zvláště skvostné rámy pošleme Vám za \$1.75, jichž cena jest \$2.25.

JAKO HODINY. Lidské ústrojí jest jako hodiny. Jest-liže něco je chybné, stroj odepře vykonávatí svoji povinnost, a vy spěcháte k správkai. Stokrát jsou posílány mnohé k hodinái pro nákladné správký, ač kapka oleje by vše spravila.

DRA. PETRA

HOBOKO

— starodávny hořínkový a bylínny lék —

Jest "kapkou oleje", jenž uvede lidské "stroje" opět do pravidelného běhu. Vyčistí nečistotu, jež ucívá ústrojí — vyčistí a oživí krev, uvede do chodu žaludek, vnitřnosti, ledviny a játra s potřebnou pravidelností. Není to lék z lékárny. Dodáván pouze zvláštňmi jednání.

DR. PETER FAHRNEY & SONS CO., 112-114 So. Hoyne Ave., Chicago, Ill.

TRŽNÍ ZPRÁVY.

Omaha, 24. června 1907.

Trh jeví dnes ráno známky chabosti, což lze přičísti místním "bykům", již hojně prodávái. Cizozemské trhy byly pevné následkem trvání mokrého a nepříznivého počasí jak v Anglii a Irsku, tak v Německu. Docházejí znepokojující zprávy, že psienice bude asi sněžná. Ceny kukuřice byly nižší v následek teplého a příznivého počasí a ochablosti v jiných trzích obilnách. I ovce měl cenu nižší při zahájení trhu, avšak později se ceny zlepšily následkem dostých zpráv o škodách z Illinoisu a Ohio.

Průměrné ceny byly následující:
 Psienice 2, 2 tvrdá 85—89, 3 tvrdá 81—85, 4 tvrdá 70—80c.
 Jarka 3 82—88c.
 Kukuřice 3 žlutá 48¼, 3 bílá 48½c.
 Oves 3 bílý 42—43c, 4 bílý 41½—42½c.
 Žito 2 76, 3 75c.
 Dvoř hovězího dobytka nebyl volný, vzor tomu ale trh byl volný a ceny průměrné o 10 až 15c nižší než min. pátek. Též i trh na dobytek vepřový nebyl nikterak živý a ceny rovněž poklesly o 5 až 10c.

Průměrné ceny byly následující:
 Volí pěkní až nejlepší \$4.00—6.00
 Volí ke kmení 3.50—4.70
 Krávy 2.25—4.70
 Jalovce 3.95—5.15
 Prasata nejlepší 5.90—5.95
 Prasata prostřední 5.80—5.90
 Ovece nejlepší 5.65—5.75
 Jehňata 6.25—6.50
 Brambory, buší 85c
 Nové brambory \$1.10
 Vejce čerstvá, tucet 14c
 Másla z másláren, lb. 21—23c
 Másla farmářské nejlepší 12—20c
 Slepice, lb. 9—10c
 Jarní kuřata 20c
 Kohouty 6c
 Kachny 10c
 Husy 6c
 Krocani 12c

Veselý dělník.
 Radost jest podívatí se na dělníka, jenž při práci své jest veselým, plným rozmaru a žertu. On celou dílnu oživí svým humorem a život vleje i v ty mrzouty, jimž každá práce zdá se nesnesitelným břemenem. Obyčejně mu práce jde rychle od ruky a zdá se, že ho neunavuje. Zamračený, v sebe uzavřený, stále nespokojený dělník, konajíce práci svou s odpořením, nevykoná jí tolik a opouští jí večer unaven, vysílen, roztrpčen. Jest zřejmo, že není zcela zdravým; pozorujte jej bedlivě a uvidíte, že zařívací soustava jeho jest v nepořádku. Potřebuje Trinerovo Léčivé Hořké Víno. Proč? Protože jim sesílí všechno ústrojí potřebné k dokonalému zpracování potravy, žaludek, střeva, játra. Vypudí z těla všechny škodlivé jedovaté látky, v něž potravina se rozkládá, a podrží v těle všechny ony součástky, z nichž se tvoří zdravá krev. Tato krev okamžitě pronikne všechny orgány, živí a silí je; ona jest to, která

jest základem spokojené, veselé mysli, která činí člověka zdravým a milým. V lékárnách. Jos. Triner, 799 S. Ashland Ave., Chicago, Ill.

Uhlobaroni obžalováni ze spiknutí.
 Po čtyřech letech a osmi měsících byla konečně proti uhlobaronům podána žaloba, jež obviňuje je ze spiknutí a bude proti nim zavedeo řízení. Zasluhu o to má práy Hearst, který na své vlastní útraty postaral se o to, aby tyto utlačovatelé a dřiči lidu pohnáni byli před soud Spojených Států. Osm uhelných společností si cenu určovaly jak samy si přály a jak právě potřebovaly. Právě se, že sám distriktní zástupce Spoj. Států bál se proti uhlobaronům něco učiniti, ale to Hearsta neodstrašilo. Našel si potřebné důkazy a předložil je prezidentovi Spoj. Států, který nařídil svému generálnímu zástupci, aby proti majitelům uhlodolů přímo zakročil a podal proti nim obžalobu ze spiknutí, takže konečně učiněno bude spravedlnosti zadost.

Dr. Edw. Chaloupka
 český lékař a ranhojič
 SO. OMAHA.
 Úřadovna: 24. a M ul. Tel. F273
 Úřední hodiny: Od 10:30 do 12, od 3:30 do 4 a od 7 do 8.
 Mathauserova lékárna: 36. a Q ul. Tel. 28. Úřední hod.: Od 4 do 5:30 odp. Obydli: 258 již. 22. ul. Tel. 351.

J. V. KAŠPAR
 vlastně
Metzovni síň a restaurant
 1245-57 již. 13. ul., Omaha.
 TEL. DOUGLAS 7417.

Výborná česká kuchyně a čistě postele, výborný Metzův ležák, dobré české doutníky a prvé třídy líhoviny domácí i importované. Objednávky z venkova vyřizují se přesně a rychle.

V.ŠONKA
 vlastní nejlépe zásobený, útulný
HOSTINEC
 na sev.-vých. rohu 11. a Harney ul. v Omaze.
 Na ruce stále čerstvý Šehlitzův mok, znamenité likéry všeho druhu a nejlepší doutníky.
 Teplý zákusek v každou chvíli.
 Tel. Douglas 4259. 39tf

V. Vojtěchovský
 V BRUNO, NEB.
 Čerstvé maso, jakož i vřetečné vř robky usenářské vady v hojném výběru. Od 1. května započal kupovatí másla, vejce a drůběž vábce. Ceny znamenité a co hlavního, platí botové a hnočí! Za telata platí rovněž ty nejvyšší ceny. 40kba